

## ГОРОД—СЕЛУ

Коллектив Синарского трубного завода вступил в третью стадию уборки урожая. Закончен сбор лука-севка, заканчивается уборка корнеплодов, полным ходом идет выборка картофеля. Все это — в Каменском совхозе.

Как и раньше, ответственным за уборку урожая, вернее, за обеспечение людей автотранспортом, на заводе назначен Василий Гордеевич Павлик.

Началась закладка картофеля для заводских детсадов. С этой работой, по сути, уже справились. С двух совхозных отделений возят картофель на закладку в хранилища горторга и Синарского треста общественного питания. Впервые заводчане закладывают 400 тонн картофеля для своего предприятия. Погода позволяет провести эту работу быстро.

Правда, есть претензии к обеспечению автотранспортом, не всегда хватает тары, но это обычные текущие вопросы. Рабочие СТЗ рассчитывают справиться с заданием за полторы-две недели. На случай непогоды и ручной уборки они запасли вилы, есть и накладки от дождя.

Чтобы заинтересовать рабочих, в августе было принято совместное решение администрации и профкома предприятия, где оговорен порядок учета труда заводчан на полях. Это важно, ведь оплата труда на сельскохозяйственных работах нынче возросла. За выполнение дневной нормы в прошлом году платили 10 рублей, в этом — 20. А при условии высокого качества уборки каждому выделяется премия — 5 рублей за норму.

Урожайность неплохая, около 140 центнеров с гектара. Совхоз разрешил рабочим из города самим копать на своих полях картофель для себя. Сейчас собираются заявки. Правда, желающих немного, ведь весной совхоз выделил заводу под хранение картофеля столько же, сколько просили. Так что каждый желающий сам вытаскивает, по всей видимости, будет завод.

В. ИВАНОВ.

Павлик  
и  
другие

Задание у завода в этом году значительно меньше, чем в прошлом. Картофеля, например, завод убирает всего 300 гектаров — по 150 в Черемховском и Черноусовском отделениях.

Нынче к работе в поле привлекли больше студентов: 210 человек из Уральского политехникума, 80 — из Свердловского энерготехникума и 60 — из Каменского Уральского медучилища. Плюс школьники подшефных школ. Заводские рабочие трудятся в основном на погрузочно-разгрузочных операциях.

Все студенты живут в заводском пионерлагере «Дружба», в хороших условиях. Обед им привозят прямо в поле. За помощниками закреплено 5-6 автобусов. Ребята довольны, но просят расширить фронт работы. От этого и заработок их возрастает, так как каждый убранный гектар стоит нынче в два раза дороже, чем прежде. Оплату автотранспорта для студентов взял на себя совхоз, а за питание рассчитываются по всей видимости, будет завод.

## ПЛАМЯ

Ты—государству,  
государство—тебе,

Продовольствия в стране, справку, заверенную хлебопечем, таким образом, не хватает, а приемным пунктом, организованным между тем не очень ми статистики и инспекцией заинтересованы в увеличении по закупкам и качеству сельхозпродукции. В лучшем случае они выполняют госзаказ и приобретение товаров. Райпродналог, оставляя 30 процентов продукции у себя, для списки работников на бартерных сделок. Интересы государственного производителя и производителя, таким образом, столкнулись. Как примирить их? Как вовлечь в эту работу и частника?

Верховный Совет и правительство республики издали распоряжение «О формировании хлебных и других ресурсов в 1991 году». Соответствующее решение принято и областным исполкомом. Этими документами установлены льготы в продаже товаров народного потребления тем, кто сдает сельскохозяйственную продукцию в государственные ресурсы.

Поставщик, сдавший сверх установленных договоров зерно, картофель, овощи, представляет в райисполком

терриально-технических ресурсов и товаров ширпотреба не стимулируется.

Зерно гречихи, семена высших репродукций зерновых и зернобобовых культур, продаваемые сельхозпредприятиями, засчитываются в выполнение госзаказа.

Совхозам и другим сельхозпредприятиям, освобожденным полностью или частично от продналога можно производить сдачу зерна в обмен на семена других зерновых и зернобобовых культур, а также — на концентраты.

Установлены следующие нормы продажи товаров народного потребления. Чтобы получить право на покупку легкового автомобиля, надо сдать зерна 200 тонн, овощей или картофеля — 250, для покупки холодильника, стиральной машины, телевизора зерна — 10 и овощей (картофеля) — 15 тонн.

## РЕШЕНИЕ ПРЕЗИДИУМА ОБЛСОВЕТА

## ОБ ЭКСТРЕННЫХ МЕРАХ ПО УБОРКЕ УРОЖАЯ

В связи с неблагоприятными погодными условиями и сложившимся положением по уборке и закладке картофеля и овощей, что угрожает срыву гарантированного обеспечения населения области, президиум областного Совета народных депутатов

## РЕШИЛ:

1. Рекомендовать исполкомам гор(рай)советов остановить на период уборки предприятия непроизводственной сферы, кроме предприятий здравоохранения, торговли и бытового обслуживания и направить их персонал, а также до 30 процентов списочного состава других

предприятий на уборку сельскохозяйственной продукции.

2. Руководителям высших и средних специальных учебных заведений принять решения по освобождению от занятий учащихся и студентов старших курсов и направить для уборки урожая в районы, закрепленные за учебными заведениями.

3. Исполкомам районных Советов г. Свердловска принять экстренные меры по безусловному выполнению решения о направлении автотранспорта из г. Свердловска на уборку картофеля и овощей в соответствии с заданиями, установленными решением облисполкома.

100  
СТРОК

Решен вопрос о строительстве необслуживаемых регенерационных пунктов для кабельной линии связи, она соединит Свердловск—Белоярский—В. Сысерть. Нужно четыре таких пункта. Место их расположения в нашем районе и время строительства областной узел связи должен согласовать с руководителями совхозов. Будет решен вопрос о возмещении убытков, связанных с изъятием земель.

x x x

На днях восемь остро нуждающихся в жилье семей получили ордера. Среди них четыре работника Каменской МПМК, два — с хлебной базы № 65. Таких счастливых было бы больше, если бы программа жилищного строительства в районе выполнялась успешно.

x x x

От д. Старикова до крестьянского хозяйства А. Ф. Яковлева, что раскинулось на землях совхоза «Маминно», будет проложена внутрихозяйственная автодорога. Проведены проектно-изыскательские работы по выбору автотрассы. Акт выбора трассы утвержден.

x x x

Садоводческие товарищества заводов ОЦМ, торгового оборудования и ПТО ЖКХ Красногорского района города обратились в Каменский райисполком с просьбой зарегистрировать их уставы. Просьба садоводов удовлетворена.

x x x

На общем собрании работников кооператива «Альфа» рассмотрен вопрос о расширении сферы деятельности. Теперь кооператив получил официальное разрешение выполнять и ремонтно-строительные работы.

x x x

Государственное предприятие «Уралгазстрой» освобождено на текущий год от налога на прибыль, отчислений в районный бюджет. У коллектива появилась возможность больше средств направлять на развитие собственной базы, на удовлетворение потребностей работающих.

x x x

32,5 гектара земель изъято из землепользования совхоза «Россия». В их числе 25,3 гектара пашни и 8,2 — сенокосов. Эти угодья предоставлены труженикам Каменского ДРСУ в постоянное пользование для коллективного выращивания кормов на нужды личного скота работников управления.

x x x

Сотрудники исполкома Позарихинского сельсовета несколько дней работали на уборке лука-севка в Центральном отделении Каменского совхоза. Советом благодарили работников.

И. САКУТИНА.

## ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

Впервые за последние десять лет ребят Новоисетской средней школы не кормят в их школьной столовой. Стоят ровными рядами столы с задвинутыми под них стульями, блестят свежестроенные стены, блестит чистый, не испотанный сотнями ребячьих ног пол.

Голодовка возникла отнюдь не по причине дороговизны обедов: родители оплачивают лишь половину стоимости питания своих детей, вторая половина дотируется. И плохое качество блюд является источником безлудья в просторном зале.

Возникшая ситуация объясняется позицией заведующей столовой Марии Александровны Черновой, отказавшейся начать работу до тех пор, пока не отремонтируют школьное овощехранилище. Новый директор школы, Инесса Павловна Быкова, пыталась воздействовать на «смутьяна» всеми способами: и убеждала, и спорила, и приказывала кормить ребят. Хотя бы буфетной продукцией: булочками

с чаем. Безрезультатно. Мне понятна настойчивость Инессы Павловны: как смотреть ей в глаза родителям, чьи дети приходят из школы голод-

ной морковью из совхозного овощехранилища перестали подвозить совсем — кончилась. Тогда как в школьной яме, по словам Марии Алек-

сандровны, овощей всегда хранилось столько, что кончались они лишь к школьным каникулам.

Все это и подтолкнуло Марию Александровну пойти на решительную меру. Нет, коллектив столовой не бастует в полном смысле этого слова: женщины заняты переборкой винограда, чистой моркови, словом — заготовками на зиму. Но ребят не кормят.

Мне жаль детей, когда они бегают голодные, — говорит Мария Александровна. — Но я больше не могла

и страдают от этого ребят: в прошлом году почти не было витаминных блюд, вес-

ними. Однако и позиция второй противоборствующей стороны вызывает сочувствие и понимание.

Начни я кормить ребят — и овощную яму нам не сделала бы никогда, — утверждает Мария Александровна, — ведь именно так было в прошлом году — уговорили меня, пообещав отремонтировать хранилище в течение учебного года, но потом, видимо, решили: вполне можно обойтись и без него. И никто не пошевелился исполнить данное обещание: и в сельсовет я обращалась,

## Взяла измором...

и свеклу, которая всегда хранится в тепле. А что делать с мясом, когда отключают электроэнергию, и холодильник не работает?

В этом году столовая закупила 800 килограммов лука, засолила 174 килограмма огурцов, теперь готовится варенье, для чего закуплено 2,44 центнера винограда, 1,24 — яблок. А картошка, морковь и свекла? И куда все? В холодильник не вместить.

И страдают от этого ребята: в прошлом году почти не было витаминных блюд, вес-

сандровны, овощей всегда хранилось столько, что кончались они лишь к школьным каникулам.

Все это и подтолкнуло Марию Александровну пойти на решительную меру. Нет, коллектив столовой не бастует в полном смысле этого слова: женщины заняты переборкой винограда, чистой моркови, словом — заготовками на зиму. Но ребят не кормят.

Мне жаль детей, когда они бегают голодные, — говорит Мария Александровна. — Но я больше не могла

## РАЗМЫШЛЕНИЯ ПО ПОВОДУ

Мы уже сообщали о том, что педагоги Каменско-Уральского образовали стачком, сформулировали свои экономические требования и готовы со всей настойчивостью отстаивать их. Сельские учителя, как можно понять из слов заведующей РОНО Л. Г. Петуховой, бастовать не собираются. У нас, мол, все хорошо. («Пламя», № 109 от 12 сентября). Пусть так. Строки эти пишутся вовсе не для того, чтобы доказывать обратное. Учителя могли бы лучше это сделать, но если они молчат... Хочется поделиться своими мыслями по поводу встречи городского стачкома педагогов с народным депутатом Верховного Совета РСФСР А. В. Пехотиным. Много интересной информации сообщил Александр Васильевич собравшимся. Думается, она не оставит равнодушным никого.

## СЕМЬ КОПЕЕК ВМЕСТО РУБЛЯ.

Итак, с 1 января следующего года в оборот вводится российский рубль. Это будет практически новая денежная единица — конвертируемая, полностью обеспеченная товарами и услугами. Принципиальное отличие ее от нынешнего рубля в том, что предприятия будут получать ее за продукцию, выпущенную на внутренний и внешний рынок. Покупательная способность российского рубля будет выше, чем нынешнего. Сегодня наш рубль обеспечен гостоварями только на семь копеек. Денежная масса сейчас намного превосходит товарную массу. Рубль обесценен. Поэтому и получают все большее развитие бартерные сделки. Российский рубль, подчеркнул А. В. Пехотин, признан ограничить бартерные операции, сделать их невыгодными. Зачем? А затем, что сегодня больше потребительских товаров имеют коллективы промышленных предприятий, у которых есть возможность вести прямой товарообмен. А там, где менять нечего? А бюджетные организации? И так-то врачи, учителя получают меньше рабочих, к тому же и эти деньги не могут обменять на товар, разве что на черном рынке.

Согласен, все это напоминает бомбу скрытого действия. Вдумайтесь, у совхоза есть, предположим, кожа, которая пользуется спросом на внешнем рынке. Захочет ли он отдавать ее на внутренний, даже за конвертируемые российские рубли? Захочет, но только в том случае, если за те же рубли сможет купить на Украине тракторы, в Средней Азии — хлопок, в Прибалтике — трикотаж. Но купить всего этого он не сможет, в этом-то все и дело. Российский рубль потому и называется российским, что оборачивается только в пределах РСФСР. А ввести новую денежную единицу в рамках Союза пока не получается: в этой части нет договоренности между республиками. Значит, все, что получше, пойдет за рубеж, внутренний потребительский рынок отощает еще больше.

Это с одной стороны. С другой — неясно пока, как будет расплачиваться государство с работниками бюджетных организаций. С работниками предприятий — понятно: за продукцию. Но культработники, медики, учителя продукции не дают. Тут есть два предложения, сказал А. В. Пехотин: или бюджет-

## ИНТЕЛЛИГЕНТ — ЭТО ЗВУЧИТ ГОРЬКО

ники будут получать в российских рублях свою зарплату, или только 70 процентов от нее — вопрос пока решается в республиканском правительстве. Но если придет второе предложение, то возмущающее нас сегодня разделение на бедных и богатых будет узаконено. И без того обиженная интеллигенция будет получать на 30 процентов меньше сегодняшних окладов.

Впрочем, в разговоре с А. В. Пехотиным главными были все же школьные проблемы.

## ЛЮБВИ, НАДЕЖДЫ, ТИХОЙ СЛАВЫ НЕДОЛГО НЕЖИЛ ИХ ОБМАН.

Эту информацию собравшиеся вынули из депутата чуть ли не силой: денег на удешевление школьного питания в республиканском бюджете нет. Нет тех самых 41 копейки, которые Верховный Совет РСФСР обещал выделять с начала учебного года на каждого школьника в день. А ведь местные власти рассчитывали на них. Очень ловко А. В. Пехотин парировал все претензии к Верховному Совету. Примерно так. Одновременно с повышением цен правительство Павлова распорядилось выплачивать всем работникам компенсацию, пе-

реложив однако эту ношу на республиканские бюджеты. Не дать компенсации было нельзя. Попробуй, мол, правительство России не дай этих 60 рублей — народ сразу скажет, что российские чиновники саботируют распоряжение доброго Павлова. Но компенсации в бюджете предусмотрены не были, вот и развалился бюджет.

Что тут можно сказать? В Москве, например, торгуют спиртными напитками и табачными изделиями по коммерческим ценам. Дополнительные доходы от этого поступают в городской бюджет, и из них выплачиваются компенсации работникам бюджетных организаций, и выделяются дотации на удешевление школьного питания. Кто мешал сделать это у нас? Облисполком. Это он распо-

рядился отменить продажу по коммерческим ценам. Правда, в Свердловске, Невьянске и некоторых других регионах области и без коммерческой торговли находят средства на дотацию школьного питания. Да и у нас в районе тоже находят пока эти средства. Но, во-первых, отдельные факты не меняют ситуации, а во-вторых, наверняка у районного бюджета нашлось бы, куда деть «лишние» тысячи рублей. А ведь у этой проблемы есть и другой аспект. Возможность в различных регионах неодинаковы, и дотации неодинаковы. Отсюда возникает неравноправие школьников. И кто возьмется объяснить ребенку, что московского школьника можно кормить за счет государства, а уральского нельзя.

Много вопросов было задано А. В. Пехотину насчет зарплаты учителей. Проблема назрела и у нас в районе. Учитель с высшим образованием, с 20-летним стажем работы получает в лучшем случае 400-450 рублей. А вот для сравнения объявление о приеме на работу, опубликованное в нашей газете 5 сентября. Колчеданский завод ЖБК обещает формовщикам 400-500 рублей в месяц, электромонтерам —

600, арматурщикам — 500-600. А ведь нервная нагрузка у учителя побольше, чем у рабочих. И потом, мы говорим о зарботке учителя, а ведь это не оклад, для такого заработка учитель тащит полторы, а то и две нагрузки. Начинаящие же учителя о зарботке в 400 рублей и не мечтают, хотя малограмотная уборщица на заводе меньше не получает, шофера большегрузных машин зарабатывают до тысячи, о кооператорах я уж и не говорю.

Что же ответил депутат? А то, что сейчас в Верховном Совете республики решается вопрос о повышении зарплаты учителя до среднего заработка, сложившегося по конкретному региону. Вот уж обрадовал! Во-первых, речь идет не об окладе, а о зарботке, то есть опять тащи, учитель, полторы нагрузки, а во-вторых, опять это «до среднего уровня». А мы все талдычим о приоритете духовного развития. Уж хоть бы не лукавили.

«Да вы знаете, — пошел в атаку Александр Васильевич, — сейчас экономическая ситуация у нас хуже, чем была в 1917 году!» Может быть. Но даже тогда огромная часть бюджета шла на поддержание интеллигенции. Всем было трудно, но учителя и одевались лучше других, и питались лучше. А сегодня родители приезжают за своими чадами в школу на «жигулях» да «москвичах», а учитель шагает по грязи в стоптанных туфлях.

Бедный терпеливый учитель! Сенека сказал как-то: «Терпение — хорошее качество, да жизнь слишком коротка, чтобы долго терпеть». Так сколько еще ждать ему, учителю, облегчения своей участи? Никогда в истории цивилизации, ни в одной стране учительство не bastовало. Сегодня оно у нас доведено до отчаяния. Правда, считается, что сельскому учителю живется легче, чем городскому: у него приусадебный участок. А что, разве на участке этом все само собой растет? Разве не дополнительной нагрузкой достигается это весьма сомнительное благополучие? Если уж говорить о сельском учителе, то надо говорить о его еще большей занятости, разобщенности сельского учителя. В городе объединиться, создать стачком легче. Но ведь в селе те же самые проблемы. И хотя я не сторонник забастовок, жаль мне, что городские учителя не нашли поддержки своих требований у сельских: порознь им труднее чего-либо добиться.

В. ГАРИЧЕВ.

## ВЕСТИ ИЗ СОВЕТОВ

## Сельский голова веры не теряет...

Заботу председателя Маминского сельсовета Валерия Васильевича Кичигина хватает: от местной власти население ждет многого. А что сделаешь без денег? Все, что было на счете, ушли на повышение зарплаты медработникам, учителям, на компенсации детским. На оставшиеся приобрели трубы. Нужно еще асфальтировать дороги в с. Троицком и Исетском, договор с «Уралспецстроем» уже заключен, требуются средства и на строительство начальных школ в д. Шилова и с. Троицком.

Порой пенсионеры просят дрова привезти, сено. А сельсовет не может приобрести трактор. Словом, проблем много. А средства... Ожидали, что пойдут в бюджет деньги от местных организаций, но надежды не оправдались.

Правда, помог банк, открыл кредит и установил льготный процент: не 20-30, а всего 10. Оттого и «дышит» сель-

совет. Пусть пока и не полной грудью.

Решением районного исполкома передано в ведение Совета 200 гектаров совхозных пастбищ. Совхоз пошел навстречу селянам и помог эти площади засеять. Не бесплатно, разумеется, пять тысяч рублей за семена взял. Но главное, что без раздоров и обид.

Так что населению есть где пасти свой скот. И прибавка от подворий весьма ощутима: с начала года государство получило от жителей Маминского Совета 383707 килограммов молока и 32 тонны мяса.

И оттого Валерий Васильевич оптимизма не теряет: с трудом, но ведь работает сельсовет. И безрезультатно. Есть надежда, что сил прибавится: и материальная база будет. Тогда осуществится задуманное станет реально, было бы желание. А оно у местной власти есть и немалое.

И. МОРОЗЮК.

## Ненаглядная агитация

Помню, как несколько лет назад в с. Сипавском перед самой контрольной Пироговского совхоза начали ставить стойки, обивать их профильным железом, прикреплять шты.

— Здесь будет лучшая в районе наглядная агитация, — сказал тогдашний секретарь совхозного парткома А. И. Чуркин.

Сооружение капитальное и в общем-то красивое. Оно сразу украсило центральную площадь села. Бывало, подойдешь к этим стойкам, и сразу, какковы обязательства совхоза, как они выполняются, увидишь фотографии передовиков, узнаешь о новаторах производства. Но прошло время, чувство новизны несколько ослабло. Уехал бывший директор хозяйства Н. С. Шуткин — его место занял бывший агроном Ю. С. Граков. Ушел на пенсию А. И. Чуркин, теперь уже и должности секретаря и самого парткома в совхозе нет. А наглядная агитация по-прежнему стоит у совхозной конторы. По-прежнему, да не совсем. Давно уже эта агитация никого не агитирует, давно уже перестала быть украшением. Правда, можно еще узнать из нее о социалистических обязательствах, но за какой год — неизвестно. Да и само соцсоревнование, как известно, в области давно уже ликвидировано. Поэтому и итоги этого соревнования не подводятся, и соответствующий щит не заполняется. Из щита «Трудовой ритм пятилетки» можно узнать об этом ритме только до 1988 года, потом и он перестал заполняться. Вместо фотографий передовиков — пустые рамочки. Ни слова нет и о новаторах, остались лишь несколько цифр, говорящих о количестве рационализаторских предложений и то опять же до 1988 года.

И я подумал: ну хорошо, нет сейчас соцсоревнования в прежнем

его виде, но ведь появилось что-то другое. Вместо пресловутых моральных стимулов все большее значение приобретают стимулы материальные. И лучшие работники совхоза есть, и рационализаторы остались. А наряду с ними есть и нарушители дисциплины, и бракоделы. И все может и должно найти отражение. А если уж не хотят в совхозе заниматься этим делом, можно ведь хотя бы киноафишу помещать или нарисовать генеральный план застройки села. Ведь жалко: хорошие и дорогостоящие сооружения пропадают. Ну, а не нужно оно, так демонтируйте: и шты, и профильное железо нашло бы применение в хозяйстве.

И еще подумал: сколько же таких добротных сооружений стоит сейчас в каждом селе! Они молчат, в лучшем случае сообщают устаревшие и потому никому не нужные сведения. Неужели нечего сказать сегодня народу? А может, все проще. За состояние наглядной агитации теперь никто не спрашивает, да и не отвечает никто. Наверное, в том виде какой была лет пять назад, она действительно никому не нужна. А о других формах работы как-то не подумали. Демонтировать же эти капитальные сооружения жалко — неизвестно, мод, как все обернется, может еще и понадобятся. Нет, в прежнем виде они уже не нужны. А в новом? Тут надо думать. Вот мы развиваемся на Запад, там, дескать, нет социалистического соревнования. Верно, но и там наглядная агитация есть, все заборы и здания ею увешаны. Только там агитация не такая топорная, как у нас, там она тоньше, умнее, практичнее. Так, может, и нам не следует нарочито от нее отказываться?

В. ЛУГОВОЙ.

## НА ПУТИ К РЫНКУ

## Идея о свободе бродит в умах

Коллектив мясокombината всерьез задумался о приватизации. В цехах проводятся собрания, составляются списки желающих выкупить предприятие в коллективную собственность. Собственники хотели бы стать практически все.

Идея о свободе бродила в умах давно, но лишь сейчас она может воплотиться в реальность. Переходным этапом к полной независимости стала аренда. Эта форма организации труда существует

на предприятии второй месяц и уже дает результаты: повысилась ответственность работников на местах и соответственно возросла зарплата. Рабочие верят, что, став акционерами, они будут жить еще лучше. Условия для этого на комбинате есть: имеется импортное оборудование, на днях решится вопрос о приобретении машины-автомата по выпуску сосисок. Профком заботится о быте рабочих: ведется ремонт бытовок, а в недалеком

будущем планирует построить баню-сауну с бассейном. Экономисты считали, что коллективу мясокombината вполне реально за 2-3 года полностью рассчитаться с государством. Покупатели выигрывают тем, что многие помещения, «отслужившие свой век», стоят недорого, а часть оборудования приобретена уже за счет средств предприятия.

Вообщем, все складывается для коллектива мясокombината весьма

хорошо. Одно заботит — растут цены закупаемого мяса. Если сейчас они колеблются в пределах десяти рублей за килограмм, то вскоре хозяйства Курганской области (а они являются основными поставщиками сырья) обещают увеличить их до 17. Как в данном случае поступить мясокombинату? Взвинтить цену на колбасу? Но и сегодняшняя пугает покупателя. Оставить цену прежней? Но тогда комбинат разорится.

Впрочем, выход, на мой взгляд, ясен: повысится качество выпускаемой продукции, покупатель без особых раздумий отдаст лишние рубли, которые при нынешней инфляции не так уж много и значат.

И. ЮРЬЕВА.

□ ЕСТЬ ВОПРОС

## Суверенитет... почтальонов при содействии «Союзпечати»

Вспоминаю весеннюю беседу с начальником Каменского Уральского агентства «Союзпечать» В. П. Прилепской. Говоря о предпринимаемых ею усилиях по упорядочению доставки газет и журналов подписчикам, Валентина Павловна употребила слово «эксперимент». Да, вот уже девять месяцев в городе и нашем районе почтальоны переданы им увеличение заработной платы. Однако на какое рассчитывали, — не получили. Почтальонка из села Новоисетского Т. М. Кашеварова, например, сказала, что сейчас оклад имеет 115 рублей, а было 80. Если судить по жалобам многих сельчан на несвоевременную доставку газет и журналов, то выходит, и эта сторона эксперимента не выдерживается.

Впрочем, итоги подводить еще рано. Пока выслушаем мнения новоисетцев. Корреспондент газеты беседовала с начальником почтового отделения Т. К. Симоновой, почтальоном Т. М. Кашеваровой и председателем сельсовета А. П. Коровиным.

**Корр.** Сейчас, в период подписки, мы решили проследить доставку читателям нашей районной газеты.

**Т. К. Симонова.** «Пламени» получаем 478 экземпляров. Постоянно недостает 10-14 экземпляров. А субботнего номера за 7 сентября не хватило 76 экземпляров. Как выходим из положения? Когда много недосылают — звоним, просим покрыть недостачу...

**Корр.** А как другие газеты?  
**Т. К. Симонова.** С ними лучше. Из города машина с почтой прибывает к 10 часам, редко к 11. Об этом жители села знают и поэтому возмущаются, почему домой им приносят газеты после обеда или даже поздно вечером.

**Корр.** Есть какие-то нормы в разборку корреспонденции?

**Т. К. Симонова.** Конечно. Почтальоны должны приходиться на работу к 10 часам утра. За час-два распределять газеты и журналы по адресам и в 12 часов, самое позднее, начать разноску. Летом почту разносили девочки-школьницы, и уже в обед подписчики получали свои газеты. А сейчас снова начались жалобы. Люди по привычке идут ко мне, а я им говорю, что с нового года доставкой периодических изданий не занимаемся. И почтальоны мне больше не подчиняются.

**Корр.** И на вас жалуются, Татьяна Михайловна?

**Т. М. Кашеварова** (улыбаясь). Не знаю. Не говорят. В Новоисетском у меня только 14 домов, а основной участок — деревня Черноскутова. Там и живу.

**Т. К. Симонова.** На Татьяну нет жалоб. В Новоисетском почту разносит Надежда Окулова. Вот на нее идут нарекания.

**А. П. Коровин.** Да, порядок не стало. Позавчера сельский Совет отправил повестки и вот, выяснилось, что они так и пролежали в накопительном почтовом ящике. И спросить не с кого.

**Т. К. Симонова.** За доставку писем и всяких извещений отвечает отделение связи. Заклучили с почтальонами договор, доплачиваем им за это 20 рублей. Но следяешь замечание — в ответ: какое твоё дело, мы тебе не подчиняемся. Раньше могла

как-то повлиять, наказать, премии лишит и т. д.

**Корр.** Сейчас, значит, у ваших почтальонов полный суверенитет. Начальство-то далеко. Однако, Алексей Петрович, вы как сельская власть неужто не можете ничего предпринять?

**А. П. Коровин.** Говорю, труднее стало. Раньше заболел почтальон, мы вместе с Тамарой Кузьминичной решали, находили замену. А сейчас звонишь в «Союзпечать» Прилепской, а она отталкивается, сами, мол, на месте ищите. Да с нами Прилепская и не посоветовалась, не видел я ее в селе.

Тут в обсуждение включилась подошедшая женщина. Не назвав своего имени, с возмущением начала говорить о том, почему заставляют ехать в «Союзпечать» за подписными изданиями...

**Т. К. Симонова.** Да, литературное приложение к «Огоньку» и другим журналам мы раньше выдавали в отделении связи, а теперь разносим только извещения на их получение. Стыдно бывает: люди приходят к нам и никак не могут понять, почему за одним томом нужно ехать в город...

**А. П. Коровин.** Мое мнение: надо все вернуть обратно.

### ПОСЛЕСЛОВИЕ

Уже находясь в редакции, я позвонила начальнику Каменского районного узла связи И. А. Киселеву. Хотелось узнать его мнение по поводу почтового эксперимента.

— Ну это нельзя назвать экспериментом. Хотя подобного разделения функций между узлом связи и «Союзпечатью» нигде в области нет. Да и по России не слышал. А все началось с того, что Валентина Павловна Прилепская надумала отрегулировать доставку «Каменского рабочего». Долго говорили, обсуждали, в том числе и в присутствии зам. начальника нашего областного управления, в которое и «Союзпечать» входит. Я сказал Прилепской: или всю доставку берете, или ничего. Ведь городская газета в объеме доставки составляет более 40 процентов, и, отдав ее «Союзпечати», мы вынуждены были бы значительно сократить штат. И тогда Прилепская ре-

шилась. Мы передали ей доставку газет и журналов в городе и Каменском районе вместе с людьми, фондом заработной платы. Кстати, в результате чего у работников «Союзпечати» прилично были повышены оклады.

«Вы все хорошо продумали?» — спросил я Валентину Павловну. «Да», — ответила она. И я еще сказал тогда, что потом, в случае чего (надо понимать — в случае неудачи эксперимента. — Прим. редакции), узел связи уже физически не сможет взять обратно на себя доставку периодики. Почему? Произойдут изменения в кадровом составе почтальонов, производственная дисциплина может снизиться. И потом. С переводом в «Союзпечать» почтальонам хоть и не на много, но все же повысили оклады. У нас таких денег нет.

— Вы ответили на вопрос председателя Новоисетского сельсовета А. П. Коровина. А я хочу спросить, Игорь Афанасьевич, вот о чем: не могли же вы не предвидеть отрицательных сторон эксперимента? Ведь разрушение традиционных структур, как показывает практика, всегда чревато... Регулярно общаясь с вашим заместителем по почтовой связи Г. Л. Кондратьевой по поводу жалоб читателей, я видела, как не легко подбираются кадры почтальонов — при такой малой зарплате и значительной физической нагрузке мало находилось желающих. И сейчас эти люди остались, по сути дела, предоставленными сами себе.

— А у меня сейчас не болит голова за почтальонов. Хотя понимаю сложность положения начальников отделений связи, которым люди жалуются на плохую работу почтальонов. Теперь о выдаче литературных приложений. Горожане ведь тоже в «Союзпечать» ходят. Когда В. П. Прилепская изъяла у нас выдачу подписных изданий, я с сомнением заметил, что это будет людям неудобно. «Ничего», — ответила она. — Придут».

— Конечно, это объяснялось заботой о подписчиках, чтоб не терялись подписные тома. Но, представьте, житель села Маминского или Колчедана из-за одной книжки вынужден тратить подаяние...

Вообще, во всех этих изменениях, наверное, экономически оправданных, мне кажется, забывается главное — человек, ради которого, собственно, и существуют ваши службы.

— Насчет изменений. Областное управление предлагает узлу связи изъять у «Союзпечати» подписку и доставку периодических изданий, оставив ей только торговые функции, то есть реализацию газет, журналов и прочего.

— Готовиться к новому эксперименту?

Г. ЧУПИНА.

□ НАУКА—СЕЛЬСКОМУ ХОЗЯЙСТВУ



## Продуктивность, качество, экологичность.

Ленинград. Новые биологические препараты — азорицин, мизорин, флавобактерин, лентехнин — созданы способом прогрессивных биотехнологий в лаборатории биологического азота Всесоюзного научно-исследовательского института сельскохозяйственной микробиологии.

Эти биопрепараты обладают комплексными свойствами воздействия на растения. Они основаны на способности бактерий фиксировать азот атмосферы и продуцировать вещества, активизирующие рост, стимулировать естественные природные процессы, позволяя сократить применение азотных удобрений. Их использование повышает устойчивость к болезням, улучшает минеральное и водное питание растений, ускоряет получение ранней продукции, сокращает содержание нитратов и как следствие повышает урожайность.

Испытания показали, что применение препаратов дает прибавку урожая с каждого гектара — картофеля от 40 до 60 центнеров, овощей — от 20 до 60. Препараты экологически чисты, не требуют специальных мер предосторожности, безопасны для людей и животных.

На снимке: производится отбор перспективных штаммов бактерий, выделенных из почв.

□ ПРЕДЛАГАЕТ ЧИТАТЕЛЬ

## Поделись своим опытом

Здравствуйте! Дорогая редакция, в вашей газете иногда встречаются интересные материалы. Под разными лозунгами и рубриками, но кое-что есть.

Хочу вам предложить новую рубрику — «Поделись своим опытом». Пусть под ней будет обо всем — начиная с иголки и кончая кувалдой, об огородничестве, о домоведении, в общем, как все делать самому. Думаю, нашим сельчанам есть о чем писать, чем поделиться.

А я начну с вопросов. У меня имеется возможность выращивать редкие культуры, но дело в том, что эти растения не знаю, где взять. Вот поэтому и обращаюсь к вам в газету: может, кто прочтает да напишет, куда мне обратиться. Какие растения есть редкие и как за ними ухаживать — могут также подсказать бывалые люди. Мне бы хотелось иметь такие, как золотой корень и женьшень. Знаю точно: в Каменском районе есть садоводы (и не единицы), которые выращивают эти культуры.

И, я думаю, движение по выращиванию и размножению лечебных растений будет развиваться.

Они необходимы нам, если учесть, чем мы дышим, что пьем и едим.

С. АЛЕКСЕЕВ.

с. Сипавское.

**ОТ РЕДАКЦИИ.** Предложение С. П. Алексеева открыто в газете новую рубрику «Поделись своим опытом», мы поддерживаем. Только, может быть, название рубрики несколько конкретизировать, кстати, раньше у нас изредка публиковались материалы под рубрикой «Дела домашние». Давайте вместе подумаем. Согласны, что сейчас, в пору повального дефицита, мы все больше будем полагаться на свои руки, свое умение. Верно и другое: немало в районе умельцев, которые иголку, и кувалду умеют в руках держать, и мебель изготовить, ковер выткать, и в саду-огороде у них все растет и плодится. Обещаем рассказывать о таких людях в газете, приглашаем читателей делиться опытом ведения домашнего хозяйства.

Теперь о конкретной просьбе С. П. Алексеева — о редких лекарственных растениях. Надеюсь, откликнется кто-то из наших читателей — адрес С. П.

□ ПОДПИСКА-92

## «Обиделась я на «Пламенку»

Позвонила в редакцию директор Каменского филиала областной страховой фирмы Л. В. Львова и передала разговор, который у нее состоялся с агентами. Идет подписка, и, естественно, Любовь Владимировна интересуется, кто что выписывает. И вот страховой агент из Мартюша М. А. Дресвянкина заявила: «Я обиделась на «Пламенку»! Жду ее, жду, а она приходит раз в неделю, все три номера». И еще добавила Мария Андреевна, что каждый год выписывает районную газету, а вот нынче, наверное не будет.

Такие же замечания в адрес «Пламени» высказывали другие страховые агенты — из разных сел района. Особенно в последний год нигде не доставлялась газета подписчикам.

## Одну из первых выписал

Районную газету на следующий год выписал одну из первых. Некоторые ругают вашу рубрику «Контакт», дескать, оторвана от жизни района. А я считаю, мы и не должны замыкаться в узких рамках. Мне, например, интересно, что делается и в других республиках, и в мире. Поэтому продолжайте эту рубрику и дальше, и так же подбирайте для нее материалы: разные по теме, но все интересные.

И еще мне нравится обилие информации в вашей газете. Большой материал прочитаю не все, а короткую заметку — каждый.

С. ШАХМАТОВ,  
слесарь ПМК-1, депутат райсовета.

Алексеева в редакции имеется. А я посоветовала бы автору письма обратиться к журналам «Приусадебное хозяйство», «Цветоводство», «Уральские нивы». Например, в августовском номере журнала «Цветоводство», который я выписываю, в подборке под рубрикой «Продают любители» помещена информация о продаже семян цветов и саженцев. Киевлянин М. А. Власенко (его адрес: 252023, г. Киев, абонементный ящик 514) предлагает наложенным платежом однолетние, по цене 3 руб., и двулетние (5 руб.) саженцы лимонника китайского. Прекрасное лекарственное (тонизирующее) растение, очень популярное в Сибири. Срок реализации заявок — март, сентябрь-октябрь. Минимальное количество саженцев в заказе 6 штук. Предлагаются рекомендации по уходу... И такие объявления в названных выше журналах публикуются постоянно.

Другой вариант. В Каменске-Уральском действует общество охраны природы, которое оказывает помощь садоводам в приобретении саженцев. Городской совет общества возглавляет Михаил Ефимович Минхин, его служебный телефон 3-32-01.

Г. АЛЕКСАНИНА.

## И на «тройке» не успеть

Многие жители д. Брод и уходят в 7-50, а то и позже. Поэтому большинство пассажиров ежедневно опаздывает на работу на 15-20 минут. Думаю, что график нужно пересмотреть и управление автобуса сделать на 15-20 минут раньше. «Тройка» ходит через час, и люди успевали на работу. Теперь кому-то вздумалось поменять график, автобус

в старой части города. И еще. Нужно обязательно о всех изменениях графика движения автобусов сообщать через газету. Иначе люди об этих изменениях не знают, ведь табличек с указанием времени движения пассажирского транспорта ни в Броду, ни в Мартюше давно уже нет.

Г. ПЕРМИНОВ.

ПОНЕДЕЛЬНИК

ВТОРНИК

СРЕДА

ЧЕТВЕРГ

ПЯТНИЦА

СУББОТА

ВОСКРЕСЕНЬЕ

23 СЕНТЯБРЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА 6.00 «Утро»... 8.35 «Много голосов»... 10.55 «Много голосов»... 14.40 «Шестнадцать девушек»... 17.40 «Контроль»... 18.10 «Рынок: час выбора»... 18.30 Футбольное обозрение... 19.20 Премьера художественного телефильма «Марусь»... 20.30 Информационная программа...

24 СЕНТЯБРЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА 6.00 «Утро»... 8.30 «Детский час»... 9.30 Премьера художественного телефильма «Марусь»... 11.30 Концерт... 14.45 «Ливань». Художественный телефильм... 15.50 «Если вам за...»... 16.35 «Детский час»... 17.35 «Блонюта»... 18.00 ТОН... 18.15 «Слушания»... 19.00 Мир увлеченных: «Дом»... 19.15 Минуты поэзии... 19.20 Премьера художественного телефильма «Марусь»... 20.30 Информационная программа...

25 СЕНТЯБРЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА 6.00 «Утро»... 8.35 Вместе с чемпионами... 9.20 «Семейная хроника старейших»... 11.30 ТОН... 11.45 Школа менеджеров... 14.40 «Труженики моря». Трехсерийный художественный телефильм... 15.45 Игрет квартет солистов Государственного академического русского народного оркестра... 16.10 «Детский час»... 17.10 «Блонюта»... 17.15 «Планета»... 18.00 ТОН... 18.15 Мультифильм... 18.40 «Возражения»... 19.10 «Блонюта»... 20.30 Информационная программа... 21.10 Футбол. Сборная СССР чемпионата Европы...

26 СЕНТЯБРЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА 6.00 «Утро»... 8.30 «Детский час»... 9.30 Футбол. Сборная СССР чемпионата Европы... 11.30 ТОН... 11.45 «По стопам МВД»... 12.00 «Деловой курьер»... 14.30 ТОН... 14.45 «Труженики моря». Трехсерийный художественный телефильм... 15.50 Мультифильм... 16.20 Биржевые новости... 16.30 И.С. Бак. Брянденбургский концерт № 3 соль мажор... 16.45 «Абоннэ ври». Документальный фильм... 17.10 «Блонюта»... 17.15 «...До 16-ти и старше»... 18.00 ТОН... 18.15 «Азы карьеры»... 18.45 Впервые на экране ЦТ. Художественный фильм «Крушение «Мари Дюра» (США)»... 20.30 Информационная программа...

27 СЕНТЯБРЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА 6.00 «Утро»... 8.30 «Инновация»... 9.05 «Крушение «Мари Дюра». Художественный фильм... 10.45 «...До 16-ти и старше»... 11.30 ТОН... 14.45 «Труженики моря». Трехсерийный художественный фильм... 15.55 «Победители»... 16.55 Премьера документального телефильма... 17.25 Биржевые новости... 17.55 «Блонюта»... 18.00 ТОН... 18.15 «Человек и закон». Прямой видеоканал... 19.00 «Партнер»... 19.30 «ВИД»... 20.30 Информационная программа...

28 СЕНТЯБРЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА 7.30 Ритмическая гимнастика... 8.00 ТОН... 8.20 Премьера документального телефильма «В большом, темном дремучем лесу»... 8.45 «Здоровье»... 9.15 «В мире животных»... 10.00 Утренняя развлекательная программа... 10.30 Фильмы режиссера А. Вейлинского... 11.40 «Бурда моды»... 12.25 «Державы вечная любовь». Фильм... 13.00 «Экономическое агентство»... 14.25 ТОН... 14.35 Презентация многосерийного телефильма «Дело Сухова-Кобылина»... 15.20 «Как слово наше отзовется»... 15.50 «Семейный экран». Художественный фильм... 17.30 «Образ». Литературная передача для старшей школы... 18.30 Премьера многосерийного телефильма «Пчела Майя»... 19.00 Фестиваль Дмитрия Шостаковича... 9.35 Английский язык... 10.05 Авторские программы И. Савинной... 11.00 «К-2»... 12.00 «Наш корреспондент сообщает...»... 12.15 Песни А. Розенбаума... 13.15 «Долгое это в горах»... 14.10 Свердловск. Из фонда телевидения... 15.50 «Золотое шитье»... 16.00 Москва. «Клуб путешественников»... 17.00 Свердловск. «7-й канал»... 17.15 Москва. «Алиса»... 18.00 «Брекетбол»... 18.05 «Строитель»... 18.30 «Ритм». В переводе Парламентский вестник России... 19.45 «Спокойной ночи, малыши!»... 20.00 Свердловск. «Парад»... 20.30 Телефильм «Поклон красной девицы»... 20.55 Москва. Независимый комментари... 21.10 На сессии Верховного Совета РСФСР... 21.50 Свердловск. «7-й канал»... 22.15 Реклама... 22.25 Москва. «Вести»... 22.45 Теннис. Международный турнир... 23.00 Премьера телецикла «Белая ворона»... 00.00 «Яблоко». Мультифильм для взрослых... 00.10 Футбол. Чемпионат СССР «Ломоносов» — ЦСКА, 2-й тайм... 23.30 Чемпионат СССР по футболу. «Локомотив» — «Енисей»... 23.05 «Летнее колесо»... 23.30 «Химки» — ЦСКА, 2-й и 3-й периоды.

29 СЕНТЯБРЯ ПЕРВАЯ ПРОГРАММА 7.30 Ритмическая гимнастика... 8.00 ТОН... 8.35 «Наш сад»... 9.35 «На службе Отечества»... 10.35 «Утренняя звезда»... 11.35 «Сельский час»... 12.35 «Концерт «Голоса». Документальный фильм... 13.45 «Это вы можете»... 14.30 ТОН... 14.45 «Абоннэ» в Америке... 15.15 Фотоконкурс «Земля — наш общий дом»... 15.25 «Гол-уток»... 16.20 Премьера документального телефильма «Павловские охоты»... 16.30 Международная панорама «Много голосов»... 17.35 «Много голосов»... 17.40 «Уолт Дисней»... 18.30 Поэт В. Леонтьев... 19.10 Премьера художественного телефильма «Дело Сухова-Кобылина»... 20.30 Информационная программа... 21.10 «Брайт Ринг»... 21.55 Телевизионный спортивный вечер «Спорт и личность»... 23.25 Тяжелая атлетика... 00.10 Гандбол. Чемпионат СССР. Итого турнир... 00.40 Музыкальный клуб «1»... 7.30 «На зарюку становился»... 7.45 «Девочка-дракон»... 7.55 «Колодец»... 8.00 Документальный экран... 9.20 «Мульти-пупа»... 10.10 «Земля профессора Крейтара»... 10.40 Программа «Видеоназ»... 11.30 Теннис. Международный турнир... 12.30 Тема с вариациями... 13.15 «Окно»... 13.45 «Жизнь после жизни»... 15.35 Телевизионный театр России... 16.30 «Выбор»... 17.00 Грибоедовский праздник в Хмельне... 17.45 Музыкальная комедия... 18.10 «Прощу слова»... 18.25 «Козма Минин»... 19.30 «Вести»... 19.45 «К-2»... 20.30 Свердловск. «Контакт-камера» в Ама-Ато... 21.20 М. Жванецкий... 22.30 Свердловск. «Музыка и мья»... 22.50 Свердловск. «Музыка и мья».

ПАМЯ Индекс 53861 Учредители: Каменский районный Совет народных депутатов, коллектив редакции газеты «Пламя». Редактор С. ТРОФИМОВ. Телефоны: редактор 3-63-06, отв. секретарь 3-16-69, агропромышленный отдел 3-54-29, отдел социально-бытовых проблем 3-43-60, отдел радиотелевизионной связи 3-50-58, бухгалтер 3-56-12, корректор 3-02-29, технический секретарь 3-42-19. Наш адрес: 623409, г. Каменск-Уральский, ул. Ленина, 117. Заказ 1933. Тираж 6523.